

精神永存 ——忆王世真院士二三事

赵启仁

王世真院士仙逝了，离我们远行了，但他的精神永存，会激励我们继续前进。忆先生严谨治学和永不停歇的精神；忆先生尊重他人和谦虚好学的品质，至今历历在目、不时涌现在脑海中。回忆中好像还在和这位慈祥的长辈在交谈。现写上与先生接触中的二三事，以表示对先生的不尽思念。

单独辨认字

王先生总说凡事都要十分认真，他不但自己这么做，也要求我们这样做。王先生不仅在选择科研课题、制定科研计划、实验设计和执行、实验总结和写科研论文时，对我们要求十分严格，不能有半点马虎，就连文字书写和标点符号都必须标准。记得汉字简化方案公布后，先生就送我一张汉字简化表，要求对每个字都能默写。有一次，我送一篇论文稿给他，请他审改，他翻看了一下，显然对有的字写得不满意，就挑出几个字用纸把这个字的上下左右全遮盖起来，要求我单独读写出来，我有的对了，有的错了。先生说这不行，搞科研专讲认真，就是要尽心竭力认真去做，如果稍有不慎，就可能酿出大错。这件事对我后来的工作学习起到了很大的教育作用。

科技进步太快了

王先生主编的《分子核医学》出版了，先生通知我到北京取书，发给相关同志。当我来到他的办公室时，看见先生正摘下眼镜，吃力地查新华字典。我问先生查什么，他说要赠给樊所长一本，“樊”字笔划多难写，我怕写错了，就帮先生查到字，并放大写在白纸上，先生工工整整写下了赠言，并端端正正地盖上了私章，并对我说，所长很年轻，又才来了几年，不像你们与我一起这么多年了，我们要充分尊重他。

他让我坐在他身边，他指着刚出版的新书说，我们的出版时间用得长了些，书才拿到手，有的部分就显得过时了，我们必须马上着手再版，增补新的内容，我已经约了一些稿，科技进步太快了，我们也得快才行啊！我听了很感动，这样一位长者，他一刻都不停歇，总是催着自己往前走，因此，王先生成为核医学在我国发展的奠基人和引领者。

自己先明白

王先生经常做学术报告，面对不同的场合和不同的听众，先生总是用尽心思，让听的人听得懂、有所收获。在学术会议上，先生总是讲得很专业、很透彻，显示出深厚的学术功底。而在一些科普型的会上，先生总是讲得通俗易懂，让不了解本专业的人，也能有所受益。为此，先生总是深思熟虑，反复推敲，经常准备到深夜。他总是说，要想让人明白，首先自己明白，不明白的不讲，没悟透的不说。记得有一次先

恩之心。

再多的追思也无法表达大师的风范，不尽的回忆也难以倾诉对恩师的缅怀。遵照王老院士的遗愿，5月31日庄严肃穆的告别仪式之后，家属即把遗体捐赠给北京协和医学院（即原中国协和医科大学，亦称清华大学医学部）。101岁大师身后还继续为医学事业无私奉献，这是何等感人呀！王老真是殚精竭虑为医学事业奋斗与奉献了毕生！这不就是“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”所借喻的最佳写照吗！

一代宗师功德圆满地驾鹤西去，其大家风范高山仰止，其开拓奉献名垂青史！101岁的王世真老院士留下了永远激励后人和必须认真传承的宝贵精神财富。

生在一个大型科普会上，讲到放射性标记化合物时，他说在这样的大会上，要找到一个人是很不容易的，如果我们事前让他手里拿上小红旗，那我们就说要找的人就是拿小红旗的那位同志，这就容易多了。小红旗就是标志物，拿小红旗的人就是被标记的人，就成了标记物。在场的人一下就明白了。核医学是一门边缘科学，涉及学科很多。王先生总是说有很多知识他必须去学，总感觉还差很多。他从不满足，一生谦虚好学。记得有一次他写了一份科普材料，其中涉及到回旋加速器的基本原理和应用。先生把写好的材料送给我，说是要我对有关段落给把把关。我深受感动，认真查阅相关书籍和资料，并提出几处修改建议，当我向他汇报时，他高兴地采纳了。我当时只是一名实习研究员，而他已是享有盛名的教授了。这件事已经过去几十年了，至今我还记得清清楚楚。

小煤油炉煮挂面

1971年，中国医学科学院放射医学研究所去“五七”干校、西北医疗队和矿山等地接受工农兵再教育的人员陆续回到四川简阳放射医学研究所新址。王先生也随队从干校回来了。先生一个人在简阳，没有家属宿舍，一个人住在实验楼里的一间办公室里，那里有一张单人床和一桌一椅。另外，还有一个很小的铁皮做的煤油炉和一个小铝锅。王先生经常学习、写作到深夜。饿了，就用小煤油炉煮点挂面充饥。就在这样的条件下，王先生受卫生部委托，1973年在四川简阳放射医学研究所举办了全国同位素新技术经验交流学习班。他邀请来许多教授、专家任学习班教员。记得有北大陈家耳、北医刘鼎新、上二医夏宗勤、解放军蔡荣叶等许多人。由于准备时间短和实验仪器不足，交流班遇到了很多困难。先生和这些教员们就在这间房中，制定教学计划，审查讲义，研究克服困难的措施，经常进行到深夜。最终交流班成功地举办了，这批学员原来的水平就比较高，经过培训后，大多数成了全国核医学界的骨干。王先生经常说没有克服不了的困难。他还经常说只要肯干，又能坚持，就没有办不成的事。

90 高龄登台授课

王先生很注意锻炼身体，身体一直很健康。70多岁时，晚饭后还经常和学生们打乒乓球，还经常骑自行车。遇有急事时，还跑步去办，每当这时，我们总是劝他不用着急，慢点，怕他摔倒了。先生总是有办不完的事，一件接一件，甚至一件压一件，日程总是很满，每日工作到深夜，已是常规，直至晚年。先生总是不服老，总是说我能行，我自己来。记得先生90岁那年，因为一位给研究生院学生讲核医学课的老师请假，先生临时连夜备课，第二天准时登上讲台，为学生们上了一堂既传统又生动的课。学生们很受感动，90岁院士亲自登台授课传为佳话。年过90的先生还亲自写文章和发表文章，为我国医学教育和核医学发展提供建议和意见，大力呼吁医院要发扬协和精神，对患者要高度负责，对技术要精益求精。

享受工作和学习

王先生从不以工作为苦，从不以学习为累，他一生总是以工作为乐，以学习为乐，享受着工作和学习。他不断地学习新知识和新技能。在他快90岁时，我去向他请教一个研究项目时，看见他正在操作计算机。他高兴地对我说，近来他初步学会了使用计算机，他正在打一篇报告，因为等着用，让我稍等一会儿。果然没过多长时间，他把报告输入完并打印了出来。他笑着让我看了他的杰作，并说学会使用计算机方便多了，写东西快多了。用计算机写东西，对今天的青年们来说这是常规，可是对一位年近90岁的老人来说就不容易了。

王先生走了，每次追忆都好像是和他促膝谈心一样，他的音容笑貌，他的品质和精神将永远留在我们的心中。